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Qytetari-Psikologji Varianti B

Udhézime té Pérgjithshme

Né testin e qytetarisé dhe psikologjisé pérdoren dy lloje pyetjesh, té cilat vlerésojné kompetencat
e té nxénit pér secilin nxénés. Njé nga llojet &shté pyetja me alternativa, ku nxénésit do té zgjedhin
até alternativé gé i pérgjigjet pyetjes. Cdo pyetje e kétij lloji ka njé pérgjigje té vetme té sakté.
Pérgjigjet e pyetjeve me alternativa do té vlerésohen né ményré eletronike.

Lloji tjetér i pyetjeve éshté ai me shtjellim, ku nxénési e shkruan pérgjigjen né hapésirén e
pércaktuar né test. Kéto pyetje vlerésohen nga vlerésues, té cilét do té pérdorin udhézimet e
pikézimit té pérshkruara né vijim té kétij manuali.

Qéllimi i kétij materiali éshté té sigurojé pér vlerésuesit informacionin dhe udhézimet pér
shpérndarjen e pikéve, té nevojshme pér té caktuar né ményré té besueshme dhe té vlefshme
vlerésimin e pérgjigjeve té secilit nxénés.

Secila prej pyetjeve me shtjellim ka njé vleré pikésh prej 1 (njé), 2 (dy) ose 3 (tre) piké, né varési
té thellésisé sé té kuptuarit ose shkallés sé mbéshtetjes sé argumentit gé kérkon pyetja.

Udhézuesi i pikézimit pérshkruan aspekte té vecanta té pérgjigjes pér ¢cdo pyetje. Secila pyetje e
testit ka udhézuesin e vet, té pérshtatur pér elemente specifike té saj. Megjithaté ekzistojné disa
pika té pérbashkéta tek té gjithé udhézuesit. Pér shembull, niveli mé i ulét i pikéve, né secilin
udhézues, éshté 0 piké. Né kété rast pérgjigjja e dhéné déshmon se nxénési nuk ka kuptuar njé
aspekt té caktuar té pyetjes. Pérgjigjet qé marrin njé vlerésim me 0 piké, mund tregojné se pyetja
éshté kuptuar keq, ose ato pérfshijné informacione aq tépagarta, sa vendosja e njé pike mé té
larté nuk mund té justifikohet.

Né test ka pyetje ku nxénésit do té pérgjigjen né ményra té ndryshme. Prandaj, do té ishte e
papérshtatshme qé té vendoset né udhézues njé pérgjigje specifike, unike, gé pritet té japin né test
té gjithé nxénésit. Eshté pérgjegjésia e vlerésuesit dhe mé pas e komisionit té vlerésimit, gé té
marré parasysh pérgjigjen qé nxénési ka dnéné, dhe ta vlerésojé até si té ploté, té pjesshme apo té
pasakté.

Né testin e qytetarisé dhe psikologjisé ideté e dhéna nga nxénésit dhe larmia e interpretimeve qé
ata sjellin pér secilén pyetje, con né shumé pérgjigje té paparashikueshme. Udhézuesi i pikézimit
dhe shembujt e dhéné né té duhet té jené gjithmoné baza pér secilin vendim gé komisioni i
vlerésimit do té japé. Megjithése ne i inkurajojmé vlerésuesit qé t’i lexojné pérgjigjet e nxénésve
né ményré mbéshtetése, domethéné gé mund té lejojné gabime té vogla ose mungesé qgartésie,
éshté e domosdoshme gé vlerésuesit té mos interpretojné mbi pérgjigjet e dhéna nga nxénésit. Ata
nuk duhet té supozojné se ¢faré donte té thoshte nxénési né pérgjigjen e tij. Vlerésuesit duhet ta
vlerésojné secilén pérgjigje té nxénésit sipas pérgjigjes konkrete gé ka dhéné ai. Né fund té fundit,
kjo éshté ményra mé e drejté, e besueshme dhe e vlefshme pér pikézimin e pérgjigjeve té nxénésve
pér kéto lloj pyetjesh.
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Qytetari-Psikologji Varianti B

Qytetari
QYTETARI-PSIKOLOGJI

Qytetari-Psikologji- Sesioni | Varianti B
Pérgjigjet e sakta pér ¢do pyetje té testit
Pyetja 3 C 1 piké
Pyetja 5 A 1 piké
Pyetje 12 A 1 piké
Pyetja 13 A 1 piké
Pyetja 14 D 1 piké
Pyetja 15 B 1 pikeé
Pyetja 16 B 1 pikeé
Pyetja 19 D 1 pikeé
Pyetja 20 A 1 pikeé
Pyetja 21 C 1 piké
Pyetja 1 1 pikeé

Model pérgjigjeje

Ligji ka funksion parandalues té démeve dhe konflikteve njerézore. Parashikohen raste pér té parandaluar abuzimet.

1 piké nése pércakton funksionin parandalues té démeve dhe konflikteve njerézore.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 2

2 piké

Model pérgjigjeje

a) Qeverisje e popullit-pushteti buron nga populli, i cili éshté bartés i sovranitetit.
“Sovraniteti né Republikén e Shqipérisé i pérket popullit shgiptar” (Neni 2).
b) Qeverisje nga populli -

populli e ushtron sovranitetin népérmjet pérfagésuesve té tij

populli e ushtron sovranitetin drejtpérsédrejti (referendumi). (Neni2).

Qeverisja bazohet né njé sistem zgjedhjesh té lira, t& barabarta, té pérgjithshme e periodike. (Neni 1).

E drejta universale e votés: Kjo u jep qytetaréve té rritur, burra e gra, té drejtén pér té votuar pér partité ose
kandidatét né zgjedhjet parlamentare.

c) Qeverisje pér popullin -pushteti ushtrohet pér t'i shérbyer interesave té popullit, pér shembull parimet si:

Pavarésia e shtetit dhe térésia e territorit té tij;
Dinjiteti i njeriut dhe té drejtat dhe lirité e individit;
Drejtésia shogérore;

Rendi kushtetues;

Pluralizmi;

Identiteti kombétar dhe trashégimia kombétare et].

2 piké nése pércakton dy nga parimet e mésipérme;

OSE

1 piké nése pércakton njé nga parimet e mésipérme;
0 piké nése pérgjigiet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 4

2 piké

Model pérgjigjeje
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Qytetari-Psikologji Varianti B

e Njé njeri mund té shkaktojé dém té tjeréve me veprimet e tij dhe pér kété mban pérgjegjési penale, civile ose
administrative. Mban pérgjegjési penale kur pér shembull, kryen njé krim. Ka pérgjegjési civile né rast se pér shembull,
shkel té drejtén e dikuijt pér t'u informuar. Kur nuk zbatohet ligji cénohen ekuilibrat e bashkéjetesés né shogéri.

e Ka edhe penalitete pér rastet e mosveprimit, té tilla si pér shembull: mospagesa e taksave, mosdhénia e ndihmés sé
paré né njé aksident, mosbashképunimi me strukturat e rendit pér kapjen e njé shkelési té ligjit et].

2 piké nése argumenton démet pér veprimet dne mosveprimet;

OSE

1 piké nése argumenton démet pér veprimet OSE vetém démet pér mosveprimet.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 6 2 piké
Model pérgjigjeje

o Roliishtetit t¢ mirégenies sociale &shté té ofroj siguri, garantim té t& drejtave, mbéshtetje pér t& garantuar minimumin
jetik e shérbime sociale;
Harton politika sipas nevojave té grupeve té veganta, pér shembull pér personat me aftési ndryshe (P.A.K).

o  Kjo éshté njé e drejté e brezit té dyté, lidhet me té drejtat sociale;

2 piké nése shpjegon rolin social té shtetit ose politika pér personat me aftési ndryshe ( P.A.K) dhe brezin e té drejtés.
OSE

1 piké nése shpjegon vetém rolin e shtetit t& mirégenies sociale OSE nése shpjegon vetém brezin qé i pérket kjo e drejté.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 7 2 piké
Model pérgjigjeje

o shéndeti konsiderohet njé mirégenie fizike, sociale dhe psikologjike e cila duhet t€ mbrohet me ligj pasi konsiderohet njé
e miré publike;

e shteti pércakton politikat publike pér parandalimin e sémundjeve, pér té mbrojtur popullatén nga sémundje té ndryshme
si pér shembull sémundije infektive;

e nése shéndeti nuk do t& konsiderohej njé e drejté, nuk do té kishim angazhim shtetéror pér vémendje ndaj politikave
shéndetésore e si rrjedhojé mund té pérballeshim me véshtirési gé do té ndikonin né shkollim, punésim, do té kishim
pasoja financiare etj.

o shteti duhet té kujdeset pér mirégenien e popullatés sé tij si pjesé e “kontratés sociale”, né aspektin moral, social, ligjor
dhe financiar kérkon té keté njé popullsi té shéndetshme. Shteti kontribuon me politika dhe shérbime pér mirégenien e
popullatés, &shté né shérbim té saj, por edhe né aspektin financiar kérkon njé popullsi ekonomikisht aktive.

2 piké nése argumenton bazuar né alternativat e mésipérme.

OSE

1 piké nése argumenton né ményré té pjesshme bazuar né alternativat e mésipérme.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 8 1 piké
Model pérgjigjeje

o kané mé shumé probleme shéndetésore, tregues mé té larté vdekshmérie pasi nuk jané té kujdesshém né parandalimin
parésor;
e kané mungesé té informacionit shéndetésor;

e nuk jané té ndérgjegjésuar pér problemet gé sjell abuzimi me shéndetin (regjim jo i shéndetshém, abuzim me alkoolin,
substancat narkotike etj.).

e né disa raste ndodh gé personat me nivel t& ulét edukimi té& kené té ardhura té pakta, ¢cka mund té ndikojé gé té mos
trajtojné problemet ose té& mos i parandalojné.
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1 piké nése shpjegon njé nga alternativat.
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetje 9 2 piké
Model pérgjigjeje

o Kufizimi i ligjeve ka réndési kur realizohet né emér té rendit publik.
e Ky kufizim realizohet pér té parandaluar krime dhe pér té garantuar té drejta té tjera té njeriut. Ky kufizim i té drejtave
realizohet pér situata té veganta si¢ mund té pérmendim emergjencat civile, sulmet terroriste etj.

2 piké nése argumenton kufizimin né emér té rendit publik DHE parandalimin e krimeve, garantimin e té drejtave té
tiera;

OSE

1 piké nése argumenton vetém réndésiné e garantimit t& rendit publik OSE argumenton vetém parandalimin e
krimeve, e garantimin e té drejtave té tjera.

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

Pyetja 10 2 piké
Model pérgjigjeje:

Qeverisja demokratike e nxénésve té shkollés i ndihmon ata:
e té njohin mé miré té drejtat, por dhe té zbatojné rregullat dhe ligjet;
o té mésojné si té ndikojné né proceset vendimmarrése té shkollés dhe komunitetit;
o té njohin dhe té shprehin interesat dhe piképamiet e tyre me vetébesim;
o té trajtojné njéri-tietrin me respekt té ndérsjellé;
o 18 zgjidhin konfliktin né rrugé dhe me mjete pagésore, domethéné té béjné marréveshje dhe kompromise;
o t& marrin pjesé né procesin e zgjedhjes sé pérfagésuesve;
e 8 marrin pérsipér pérgjegjésiné pér vendimet dhe zgjedhjet e tyre;
e té marrin iniciativa, duke pérdorur mendimin kritik dhe krijues;
o {6 mésojné té drejtén pér t'u dégjuar dhe té dégjuar té tjerét;
o té fitojné vetévlerésim duke dhéné kontribut pér klasén dhe komunitetin e shkollés sé tyre;
e 6 ndihmojné né zgjidhjen e problemeve té klasés/shkollés;
o {6 pérfagésojné mendimet e klasés né bordin drejtues dhe stafin pedagogjik;
o té béjné propozime dhe organizojné aktivitete né klasé/shkollg;
o té fitojné aftési sociale dhe sjellje morale té pérgjegjshme kundrejt njéri-tjetrit dhe kundrejt mésuesve;
e Et.

2 piké nése shpjegon dy nga funksionet e mésipérme;
1 piké nése shpjegon njé nga funksionet e mésipérme;
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 2 piké
Model pérgjigjeje

e Kursimi i burimeve energijitike;

o  Pérdorim i llambave gé kursejné energjing;

e Pérdorimi i transportit urban né vend té makinave personale, ose makinave té vjetra qé jané mé ndotése;
e Pérdorimi i bigikletave si ményra me e miré pér té mbrojtur mjedisin;

e  Pérmes procesit té tre R-ve, riciklim, ripérdorim, reduktim;

o Mbijellja e peméve;
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2 piké
OSE

1 piké
0 piké

Mbajtja pastér e mjedisit;
Et].

nése shpjegon dy nga angazhimet e mésipérme né mbrojtje té mjedisit;

nése shpjegon njé nga angazhimet e mésipérme né mbrojtje té mjedisit;
nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 17 2 piké
Model pérgjigjeje

2 piké
OSE

1 piké
0 piké

Jo, sepse kushtetuta (de juro) e njeh té drejtén pér puné, por nuk garanton (de facto) punésimin. Pra nuk mund té themi
se shteti nuk po e garanton té drejtén pér puné.

Shteti gjen mekanizma pér t& mundésuar punésimin e punékérkuesve té papuné, pérmes Shérbimit Kombétar té
Punésimit dhe Zyrave té Punés. Shteti i propozon punékérkuesit té papuné té regjistruar né Zyrat e Punés, alternativa
pune né pérputhje me profilin.

Punékérkuesit té papuné shteti i ofron kualifikim pér t& gjetur veten né tregun e punés.

nése analizon rolin e shtetit né punésim DHE mekanizmat e tij pér t¢ mundésuar punésimin;

nése analizon vetém rolin e shtetit né punésim OSE vetém mekanizmat e tij pér t& mundésuar punésimin.
nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 18 2 piké
Model pérgjigjeje

2 piké
OSE

1 piké
0 piké

Liria e shprehjes pa kushtézime, ndikon né zhvillimin e gazetarisé amatoreske gé mund té shkaktojé probleme
deontologjike (etike);

Liria e medias pa kushtézim mund té prodhoj lajme té rreme dhe ndikon negativisht né shogéri;

Liria e medias pa kushtézime mund té prodhoj lajme gé cénojné siguriné dhe rendin publik;

Liria e medias pa kushtézime mund té cénoj té drejtén e té dhénave konfidenciale, e jetés private;

Et].

nése shpjegon dy nga problemet e lirisé sé medias pa kushtézime;

nése shpjegon njé nga problemet e lirisé sé medias pa kushtézime;
nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

©QSHA



Qytetari-Psikologji Varianti B

Psikologji

Pyetja 22 C 1 piké
Pyetja 24 C 1 piké
Pyetja 25 C 1 piké
Pyetja 27 C 1 piké
Pyetja 29 C 1 piké
Pyetja 31 D 1 piké
Pyetja 33 C 1 piké
Pyetja 35 A 1 piké
Pyetja 36 D 1 piké
Pyetja 38 D 1 piké
Pyetja 23 2 piké

Model pérgjigjeje

Vleréson réndésiné e psikologut shkollor né disa drejtime:

2 piké
OSE

1 piké
0 piké

Trajtojné probleme té nxénésve né té nxénit (véshtirési pér té lexuar, shkruar, etj) dhe pérshtatjes né shkollé (pérshtatje
né shkollé té re apo né njé cikél té ri studimi). Japin késhillat dhe dégjojné problematikat e nxénésve né ményré qé té
tejkalojné kéto sfida;

Trajtojné problemet e nxénésve qé kané motivim té ulét né shkollé dhe rezultate té ulta. P€rpigen té gjejné teknikat e
duhura pér té nxitur motivimin;

Trajtojné problemet e nxénésve me vetévlerésim té ulét, gé shpesh béhet shkak pér performancé té ulét né mésime,
ankth, stres, depresion, ¢rregullime né té ngréng, vetéléndim etj;

Trajtojné probleme mes nxénésve si dhuna, bullizmi etj;

Diagnostifikojné dhe trajtojné probleme emocionale me té cilat pérballen nxénésit duke i késhilluar ata pér té kapércyer
problemet.

Et].

nése vleréson rolin e psikologut pérmes dy shembujve;

nése vleréson vetém rolin e psikologut OSE nése jep vetém njé shembull;
nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 26 2 piké
Model pérgjigjeje

Ményrat pér té pérballuar stresin gjaté pandemisé nga Covid 19:

e Hartimi i njé planveprimi pér zgjidhjen e problemit dhe pérballimin e stresit qé e shkakton até. Jepini pérgjigje
pyetjeve: Cfaré mé shgetéson mua? Si po e pérballoj tani? Si e vura né zbatim planin tim? Cfaré do té bé&j mé
tej?

o T& genit optimist pér té ardhmen;

o TEéqgenitisigurt pér marrjen e masave mbrojtése;

e Konsumimi i ushgimit té freskét dhe merrja me veprimtari fizike, sport etj;

o  Kalimi i kohés me familjarét;

e Dé&gjimi i muzikés sé miré;

e Endérrimi dhe udhétimi pérmes imagjinatés;

o Zhvillimi i talenteve dhe prirjeve personale;

e Pérgendrimi te gjérat gé doni mé shumé, pér té larguar mendjen;

7
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e Planifikimi i t¢ ardhmes gé déshironi;
o Vlerésimi i sukseseve té arritura dhe ecja pérpara me plane té reja;
e Gjeni pika mhéshtetése té géndrueshme dhe njeréz pozitiv qé ju pérkrahin;
e  Kérkoni ndihmén e mé té rriturve ose specialistéve té shéndetit, nése stresi rritet;
o Ef.

2 piké nése tregon dy nga hapat e mésipérme;

OSE

1 piké nése tregon njé nga hapat e mésipérme;

0 piké  nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 28 2 piké
Vetaktualizim
Model pérgjigjeje Nevoja pér
vlerésim
Nevoja té
) ) pérkatésisé
Nevojat e personave, sipas Mazllout: Nevoja té
a) Nevoja pér vlerésim: né kété shkallé té hierarkisé njerézit kérkojné vierésimin e té tjeréve, té té N"g‘;;’;sfe
aférmve, miqve, kolegéve, grupit shogéror té cilit i pérket. Individi kérkon vlerésim pér vierat mbijetesés

dhe arritjet e tij né jeté, né profesion, karrieré ose né jetén personale. Nése nuk e plotéson

kété nevojé, ndjehet i paréndésishém dhe pa vleré.

Nga ana tjetér, individi ka nevojé té keté njé vlerésim té vetvetes, pra vetévlerésim, té njohé vetveten, té ndihet i sigurt dhe i
vlefshém brenda shogérisé. Nése njeriu nuk arrin ta plotésojé kété nevojé, lindin ndjenja té pakénagésisé dhe vetévlerésimit té
ulét, njerézit e konsiderojné veten inferioré ndaj té tjeréve.

b) Nevoja pér vetaktualizim: né kété shkallg, gé éshté dhe maja e piramidés, njeriu kérkon té arrijé majat e karrierés, té realizohet
né profesion, té jeté i suksesshém, té gjejé sfida té reja pér t'i kapércyer me sukses, me guxim dhe né ményré inovatore dhe té
pavarur, pavarésisht se ¢faré té tjerét mendojné pér synimet e tyre. Jané kurioz dhe vizionar, aktiv dhe né kérkim té sé resé.
Mbajné pérgjegjési, jané realisté né gjykime, racionalé, praktiké dhe té vendosur, spontané dhe té hapur. Jané toleranté dhe nuk
paragjykojné, jané krijues dhe migésoré, priren t'i ndihmojné té tjerét.

2 piké nése shpjegon dy nga nevojat e mésipérme;
OSE

1 piké nése shpjegon njé nga nevojat e mésipérme;
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 30 2 piké
Model pérgjigjeje

o Njé nxénés i shkollés fillore sipas Kohlberg éshté né fazén e paré té zhvillimit moral e pjesérisht né fazén e dyté.
Sjellja pércaktohet nga frika qé ka pér pasojat nga veprimet e kryera. Ata priren té kufizojné sjelljet nga frika prej
ndéshkimit, duke u orientuar té realizojné sjellje té cilat kané miratim né shogéri.

2 piké  nése pércakton fazén DHE jep shpjegimin;

OSE

1 piké nése pércakton vetém fazén OSE vetém shpjegimin;
0 piké  nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32 2 piké
Model pérgjigjeje

a) Faktori biologjik
eEmocionet lindin bashké me njeriun. Cdo individ &shté i afté té ndjejé emocione dhe ti shprehé ato. Psikologét besojné se
emocionet parésore dhe ményra e shprehjes sé tyre kané bazé biologjike, sepse vihen re né té gjitha kulturat dhe njerézit.

8
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eEmocionet mund té shprehen né ményré instiktive, pa fjalé, pérmes mimikés sé fytyré, gjesteve, pozicionit té trupit etj. Bebet
€ né muajt e paré té jetés mund té shprehin emocionet parésore pérmes mimikés. Kjo tregon se jané té lindura te njeriu.
eStudimet kané treguar se njeréz té kulturave té ndryshme i shprehin dhe i interpretojné emocionet né ményré té ngjashme, si
pér shembull kur ndjejné friké, gézim, habi etj. Pra, kané karakter universal, biologjik.
eAspekti biologjik, duket edhe né intesitetin e shprehijes, gé varet shumé nga natyra emocionale dhe temperamenti i njeriut.
b) Modeli kulturor
o Shprehja e emocioneve kushtézohet shpesh nga rregullat e kulturés pérkatése, prandaj ndodhin edhe kegkuptime kur
kapércejmé kufijté e kulturave té ndryshme. Anétarét e sé njéjtés kulturé vendosin rregulla té shprehjes sé emocioneve, gé
duhen respektuar nga té gjithé. Pér shembull nuk mund té geshésh né njé funeral ose rregullat e té ngrénit né tavoliné et;.
o Disa kultura jané mé té pérmbajtura né shprehjen e emocioneve né krahasim me té tjerét, si pér shembull japonezét nuk e
shfagin hidhérimin sikurse b&jné europianét, por mbajné njé buzégeshje mirésjelljeje né fytyré etj.
o Né disa kultura shprehja e ndjenjave dhe emocioneve, sidomos me fjalé, konsiderohet dobési, né disa té tjera béhet hapur.
o Disa gjendja emocionale shprehen pérmes gjesteve té& ndryshme si t€ pranimit ose mospranimit, gé ndryshojné sipas
kulturave. Késhtu, ngritja e gishtit t& madh pér amerikanét, shenja OK, nénkupton dakordési, ndérsa pér shqiptarét shpreh
refuzim.

2 piké  nése shpjegon dy faktoré gé ndikojné né sjellien emocionale;
OSE

1 piké  nése shpjegon njé faktor gé ndikon né sjellien emacionale;

0 piké  nése pérgjigiet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 34 2 piké
Model pérgjigjeje
Pérmirésimi i kujtesés
a) Organizimi i materialit:
o Seleksionimi i informacionit: mbajtja mend e ideve mé té réndésishme té infos, pér cdo mésim, kapitull et].
e Organizimi i infos, sipas llojit, klasés, hierarkisé etj.
Studimi i informacionit sipas rastit, té térin ose né pjesé té vogla, kur éshté i gjaté dhe i ndérlikuar.
o Efj
b) Pérgéndrimi
e  Pérgéndrimi, sepse vémendja éshté porta nga hyn informacioni né kujteseé.
¢) Menaxhimi i kohés:
o Shpérndarja e studimit né kohé, né seanca jo shumé té gjata;
o Kombinimi i mésimit me pushime aktive né mes, pér té gené mé efikasg;
o Mos Iénia e studimit pér ditét e fundit. Info kérkon té paktén 5 dité gé té pérvetésohet;
o Etj.
d) Testimi i vetes:
Lidhja e infos sé mésuar me infon e méparshme;
Riprodhimi;
Pérséritja e vazhdueshme e materialit t€ mésuar;
o Pérdorimi i imagjinatés dhe shgisave: thénia me zé& ose me mendje, e materialit t& mésuar;
o Etj.
e) Pérdorimi i mnemonikave: Teknika e fjaléve lidhése; Pérdorimi i sa mé shumé imazheve dhe pikturave mendore; Asosacione
ndérmjet ideve, fakteve, objekteve etj.;Teknika e lidhjes sé infos me vende té caktuara; Teknika e shkronjave té para.

2 piké nése tregon dy nga metodat e mésipérme;
OSE
1 piké nése tregon njé nga metodat e mésipérme;
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0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 37 2 piké
Model pérgjigjeje

Format e t& mésuarit kognitiv:
o té mésuarit e thjeshté/mekanik;

e & mésuarit latent;
e {6 mésuarit zbulues.

2 piké nése rendit dy nga format e mésipérme té t& mésuarit kognitiv;

OSE
1 piké nése rendit njé nga format e mésipérme té té mésuarit kognitiv;
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 39 2 piké
Model pérgjigjeje

Argumente pér faktorét gé ndikojné né pabaraziné e pjesémarrjes sé grave né jetén politike dhe vendimmarrje:

e Modeli i familjes - Modeli tradicional dhe patriarkal i shogérisé né edukimin gjinor, ku burri kryeson né familje, ndikon
edhe né perceptimin e tyre si drejtues né geverisje.

o Besimet dhe opinionet - Politika éshté konsideruar gjithmoné atribut i burrave. Megjithése sot ka ndryshuar gjendja,
graté paragjykohen shumé mé tepér se burrat né politiké dhe pjesémarrja e tyre éshté mé e ulét.

e Mungesa e informacionit - Bindja e gabuar se diferencat mes gjinive jané té lindura dhe se graté jané emotive dhe mé
pak inteligjente sesa burrat. Atyre iu takon té kujdesen pér shtépiné dhe fémijét, ndérsa burrave té merren me sektorét
jashté saj.

e Shkolla dhe ményra e arsimimit - djemté inkurajohen té mendojné né ményré té pavarur, té jené aktiv dhe té shprehen
hapur, ndérsa vajzat edukohen né shkolla pér té gené sa mé té urta dhe té bindura. Pér pasojé ato nuk e shohin veten
né drejtim.

e Mediat démtojné imazhin e gruas dhe krijojné modele t& gabuara sociale. Reklamojné bukuriné fizike dhe mé pak vlerat
e saj né vendimmarrie;

e Mungesa e modeleve té grave politikane né histori pér njé kohé té gjaté, pér shkak té mungesés sé té drejtave té saj
njerézore dhe shogérore, ka krijuar bindjen se politika &shté zotésia e burrave.

e Veté graté humbasin siguriné né forcat e veta, pérballé sulmeve paragjykuese té opinionit.

o Feja pérgjithésisht e trajton figurén e gruas mé inferiore se té burrit, njé krijesé gé duhet té bindet dhe té jeté e
nénshtruar.

o Ei.

2 piké nése jep dy nga argumentet e mésipérme;
OSE

1 piké nése jep njé nga argumentet e mésipérme;

0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 40 2 piké
Model pérgjigjeje

Disa nga ményrat pér vlerésimin e personalitetit jané:
a) Vézhgimi i individit - jep mundési gé té studiohet sjellja e dukshme e tij, kur ai nuk e di gé po vézhgohet. Kjo sjell rezultate

té mira, sepse ne mund ta njohim kété person né situata t& ndryshme jetésore, pasi ajo &shté e pandikuar nga faktoré
modifikues. Zakonisht, njihen mé miré njerézit gé kemi patur mundési t'i vézhgojmé né situata té jetés sé pérditshme.
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Megijithaté, jo gjithmoné njerézit shprehin ose veprojné sipas asaj gé mendojné vértet. Si rezultat, kjo metodé éshté e
kufizuar dhe kombinohet me metoda té tjera té studimit.

b) Testet projektive — jané ményré shumé e pérhapur pér té vlerésuar personalitetin e njerézve. Informacioni pér personalitetin
e individit merret pérmes ményrés se si ai projekton figura té ndryshme dhe té pagarta. Individit i shfagen kartela me figura
njerézish ose njolla boje dhe ai duhet té thoté se cfaré sheh né to. Ajo gé personi thoté se sheh, pérbén njé projeksion té
asaj é ka brenda vetes. Ky informacion i shérben psikologéve pér té vlerésuar personalitetin e individit. Edhe kjo metodé ka
kufizimet e veta dhe nuk mund t'i zbulojé té gjitha anét e personalitetit.

2 piké nése pérshkruan dy nga metodat e mésipérme;
OSE

1 piké nése pérshkruan njé nga metodat e mésipérme;
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 41 2 piké
Model pérgjigjeje

Shkaget pse njé individ shfaq sjelle konformiste:

a) Presioni i shoqérisé: Shogéria vendos norma, gé jané trashéguar brez pas brezi dhe mésohen gé né moshé té vogél.
Ato mbéshteten nga familja, shkolla dhe shogéria, té cilat béjné presion gé kéto rregulla té zbatohen nga té gjithé.
Pérgjithésisht, shogéria nuk i inkurajon ata gé devijojné nga modelet e pranuara, madije opinioni i dénon. Njerézit kané
friké nga refuzimi ose dénimi i té tjeréve, presin respekt, pranim dhe prandaj pérpigen té mos jené ndryshe nga
shumica, duke u sjellé konform rregullave dhe duke ndjekur modelin e pranuar nga té shumica;

b) Mungesa e iniciativés dhe vetébesimit: sjellja konformiste varet shumé edhe tiparet e personalitetit té njeriut. Kétyre
individéve iu mungon vetébesimi dhe iniciativa, gé duket né faktin se ata:

o  Kérkojné gé té tjerét t'i duan dhe t'i respektojné me ¢do kusht dhe né cdo rast;

e Nuk duan té prishin marrédhénien me grupin;

e Duan t'i géndrojné besnik rregullave dhe normave té vendosura nga shogéria, jané tradicional;
o  Nuk kané guxim té mjaftueshém pér t'iu kundérvéné té tjeréve;

o Nuk jané tipa kreativé dhe revolucionaré gé iu pélgen ndryshimi;

e Jané té pasigurté né vlerat gé pérfagésojné dhe nuk luftojné pér realizimin e tyre;

o Jané té pafugishém pér té kontrolluar jetén e tyre;

e Ndjehen mé té sigurté né grup dhe besojné se bashkimi bén fuginé;

e Mendojné se té tjerét kané mé shumé té drejté dhe binden;

e Kané nevojé té vazhdueshme pér mbéshtetjen dhe aprovimin e té tjeréve pér té marré vendime;
o Et.

2 piké nése analizon dy nga shkaget e mésipérme;
OSE

1 piké nése analizon njé nga shkaget e mésipérme;
0 piké nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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